



春节正是读书时

·王正莲·

春节不仅仅意味着美食、亲情、乡情的盛宴,还意味着对心灵的安抚,以及精神世界的自我料理。在辞旧迎新拜纳客之余,还可选几本书,好好享受一下文化大餐。

读什么书呢?就个人而言,我比较喜爱读古今人的旅游著作。这是因为,风土人情,见闻杂记,既能发人思古之幽情,又可在半日时间内得尝“行万里路”的快意,岂非好事?读中国诗文多了,常常会有“衣上征尘杂酒痕,远游无处不销魂,此身合是诗人未,细雨骑驴入剑门”的梦想。只是财力有限,时间无多,这种感受,如今却只能往书中寻求了。

读一点历史著作,可以使我们少受传说影像的欺骗。近年的古装电视剧打着“历史剧”旗号大肆骗人,如康熙、雍正、乾隆屠杀知识分子、破坏文化的罪责都被戏说掉了,皇帝描述得比焦裕禄还可亲。春节时翻开史书,就如著名画家黄永玉说的:“与一个聪明的人谈话是幸运的。读一本好书就是和一个聪明的人谈话,读一万本好书就是和一万个人谈话,多划算呀!”理性地参与读史,可明智,可修身。人生的真谛、感悟,莫不可从书中觅到答案。这期间读几本书,会不自觉地升华为对生活、对生命的洞然。

读一点幽默著作,可以让我们发现快乐,感受幸福。幽默的好处多多,尤其是对于职场人士来讲,往往是成功的一半。一个懂幽默的人,一个整天乐呵呵的人,一个面带微笑的人,一个具有好心情的人,他会把困难看得轻一点,工作和生活压力自然就比常人要小。要知道平时说话都带些幽默,别人对你的好感与印象也会深刻许多。学习幽默需要熟读大量的精品,在品味他人创作的幽默同时,我们也能对幽默的构成,有个更加感性的认识。

读一点美食著作,可以使我们多增加些食欲。大快朵颐,是人生一乐。春节里,与老家的父母挤在厨房里,对着时兴菜谱烹制佳肴,炉上汤冒着热气,锅中菜散着清香,该是世俗人间最朴素也最本质的幸福了吧。其实,那炉上炖的,锅中炒的,何止是菜肴,更是浓郁的乡情哪!读周作人、林语堂的美食文字,会让我们觉得不亚于品尝了一顿美食所带来的满足,更可算为一种精神的会餐。这可当作春节里的另类享受。

读一点花草树木之类的闲书,也不错。孔子曰,多识草木虫鱼鸟兽之名。草木之学不只在博识增闻,更在于陶冶性情,能培养人忍耐寂寞的本事,韩愈诗云:“尔雅注虫鱼,定非磊落人”。春节里读两页书,待得春暖花开了,便可约亲朋好友赴植物园作实地实物考证,观景又兼增长知识,多好!

“一年之计在于春”。如果能够利用春节这段时间,潜心读几本好书,一来对买而未读的图书有了一个交代,二来还补了无暇读书这一课,一举两得,何乐而不为呢?



故乡的冬捕

·刘宏江·

挥它更大的灌溉效益。而且,黝黑肥沃的塘泥,还解决来年来部分农业生产用肥,真可谓一举数得。

先是掘开一道缺口,让塘水顺着沟槽,哗哗流入下游低处的水塘中。当塘水无法自排的时候,大人们便支起几张老水车。那几天,从早到晚,村里所有的壮劳力轮番上阵,把剩余的半塘水一点一点抽排干净。呼隆隆的水车声,打破了乡村冬日原本的沉寂。

随着水位的下降,水面的缩减,人们对“起鱼”的关注度越来越高了。眼看快要露出塘底,“起鱼”也就正式开始了。

全村人几乎倾巢而动,争相观看“起鱼”的盛况。塘埂四周,围拢了越来越多看热闹的大人小孩。人人掩饰不住心中的兴奋之情,纷纷预测今年鱼头的稀稠和冬捕的产量,等待谜底揭开的那一刻。

瞧,终于有动静了。塘水越抽越少,那水中鱼儿受到惊吓,突然间感觉已身处困境危局。白花花的身影,不停地在浅水中扭动。这时,每个人的心情,也随之激动起来。

好几斤重的胖头鲢鱼,个个都是身手不凡的体操运动员,争先恐后地从水中一跃而起,摇头摆尾,来个漂亮的空中大回旋后,哗啦啦跌回水中。一群体型硕大的草鱼,露出褐色的鱼脊,东一头西一头箭一般地猛窜,一个劲地朝深水区钻,身后激起一道长长的水浪。狡猾至极的

绳、凛冽的寒风、空空的棉袄,半天下来,还是冻得小手

萝卜样通红,不住地哈气取暖或放到袖筒里捂一下。“扫啦?”“扫了!”“昨扫过啦!扫干净好过年!”人们匆忙间的交流,语气中溢满了兴奋,不用看那笑靥如花的面容也能感受到人们的欣慰、满足。一天的忙碌,每个人虽然都会累得腿酸胳膊疼,但揉揉酸溜溜的胳膊,想到即将过年的大喜,所有的劳累都会被幸福的期待所代替。

随着时代变迁,时光飞逝,很多事已经斗转星移了。现在在农村的年轻人大多数已经成了城市的风貌,农村那些古老的习俗已经离他们越来越远,农村的那些陈规旧仪在他们的心里也越来越淡了。腊月十八九,他们很多人在归途或者是计划归途,根本就不在老宅,甚至有很多年轻人已经不知道这个习俗了。说起来,总让人有种淡淡的忧伤!

不管怎样,旧年即将过去,新年就要来临,打不打扫老屋是风俗、是习惯,但是对自己的心灵进行一次扫除却是必要的。这一年工作的得失、个人成长的大小、收获的多少、与人相处的融和程度、来年的打算和调整,都要进行一次整理、清洗、谋划,该删除的删除,该保留的保留,该发扬光大的让她更加洁净如新焕发光彩,让那些温暖的、积极的、崇善的、美好的东西永远驻留于心,让自己与别人的生活更轻松、更和谐、更快乐!

扫尘过年

·尹玲玲·

“要想发,扫十八;要想有,扫十九。”小时候,每到腊月十八、十九

这两天就是扫尘的最好日子。这日子扫尘,不仅是打扫干净好过年,更重要的是有个好的寓意和祈愿。据《吕氏春秋》记载,我国在尧舜时代就有春节扫尘的风俗。据说,因“尘”与“陈”谐音,新春扫尘有“除陈布新”的涵义,其用意是要把一切“穷运”、“晦气”统统扫出门。这一习俗寄托着人们破旧立新的愿望和辞旧迎新的祈求。所以,扫尘也是迎接新年到来前的一项重要而神圣的工作。

记得扫尘的那一天,母亲老早就把我们喊起来,用旧床单把床盖好,裹上头巾,在竹竿上绑上扫把,按照从上到下的顺序开始打扫。房梁、墙面、屋角、床头,一个地方都不放过。“唰啦,唰啦!”只见飞尘乱舞,茫茫然,看不清母亲的面目,只听见母亲不停地指挥我们拿这个东西,搬那件物品。扫好房



子里表面的灰尘后,顾不得洗脸,眨巴着眼睛上都落满的灰尘,我和妹妹开始擦拭物品、家具上的灰尘,母亲便开始清洗床单、被褥,父亲则忙着帮我们烧热水烫洗被褥等物品,只有年幼的弟弟和可爱的大黄狗在院子里顽皮嬉戏,还经常会因为碍事被母亲呵斥。擦洗家具、杯子、盘子、塑料花、照片镜框,整理柜子、小物品,清理厨房。真是全家齐上阵,全体总动员!记得小时候的寒冬腊月特别得冷,即使我们把东西都拿到井台上打井水洗,可沉重的大木桶、粗粝的桶



喜庆 摄影:夏雨

咬春

·疏泽民·

今日立春,为了迎接初春的到来,也为了祛病健身,人们都要吃些时鲜野菜,称之为“咬春”。据汉代崔寔《四民月令》记载,我国很早就有“立春日食生菜……取迎新之意”的饮食习惯。清代潘荣陛《帝京岁时纪胜·正月·春盘》记载:“新春日献辛盘。虽士庶之家,亦必割鸡豚,炊面饼,而杂以生菜、青韭菜、羊角葱,冲和合菜皮,兼生食水红萝卜,名曰‘咬春’。”

咬春的食物可谓五花八门。除了五辛盘(葱、蒜、韭、蓼、芥五种辛辣嫩菜制作的春盘)外,还有萝卜。因为萝卜味辣,取古人“咬得草根断,则百事可做”之意。少时我常在田埂地头偷拔萝卜,掐去缨子,用水洗净,或在枯草上、衣裤上擦去萝卜表面的泥土,就大口地啃起来。水灵灵、脆生生的白萝卜,辣中带甜,既能解渴又能充饥,咬得满口生津,别有一番风味。

初春的野菜总是鲜嫩可口,最适合“咬春”。乡村麦地边、田埂头、塘埂向阳处,总有嫩绿的荠菜、马兰耐不住寂寞,悄悄地钻出地面。带一把小铲,轻轻地挖出来,洗净,切碎,或蘸甜面酱吃,或炒鸡蛋吃,或剁碎做成馅,包饺子炸春卷,常常吃得齿颊留香。“暖律潜催腊底春,登筵生菜记芳辰;灵根属土含冰脆,细缕堆盘切玉匀。佐酒暗香生七椀,加餐清响动牙唇;帝城节物乡园味,取次关心白发新。”清人的《咬春诗》,描绘了立春时节咬春时的景象。一个“咬”字,既是动作,也是心情,更是老百姓吃苦耐劳的韧性。